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Doleujske Novice izhajajo vsak četrtek; ako
: : je ta dan prazuik, dan poprej. : :

Cena jira je za celo leto 10 Ii, za pol leta 5 K. Naročuina
za NcmČijo, Bosuo in druge evropske državc zuaša 12*— K, za Araeriko 14*— K.

gp£*~ JjiK* i" o l̂uHi K« plačujejo nanroj. ~^HI

: Vse dopise, naročnino in oziianila :
: sprejeina tiskarna J. Krajec nasl. :

Poprimimo se z vso odiočnostjo
živinareje.

Sedaj, ko se bliža svetovna vojska
svojemu zaključku, je treba našim kmeto-
valcem zopet pripomniti, naj skrbijo za
povzdigo obubožano naše živinorejc.

Stanje naše živinoreje, kakor tudi
število, je vsled pomanjkanja krme, močnih
krmil, strežbe in slabih rekvizicij padlo
več kakor na polovico. Ta pomanjkljaj
moramo zopet v najkrajšem času nado-
mestiti in to dosežeiuo na ta način:

Pripnščajmo vso našo živino z naj-
večjo pazljivostjo, da nam kar niogoče
najhitreje ostane največje število brejih
živali, ker s tein se nam rodi potein tudi
več naraščaja. Posebno pri odbiranju na-
raščaja za pleme je v pivi vrsti skrbeti
za izrejo lepih, žlahtnih bikov, kateri naj
bi bili temelj prihodnje naše živinoreje.
Upain, da so v štirih letih vojske vse te
zanemarjene, neprikladne in stare živali
prišle v mesuico, ker res, ne bi se splaČalo
tako živino naprej rediti.

V bodoČnosti prodajmo !e to, kar nam
iii prikladno za poznejšo rejo. Seveda je
treba pri goveji živini gledati v pivi vrsti
na dobro mlečnost, ker nileka, niasla in
sira nam bo še vedno manjkalo in se vse
to z labkoto dobro proda. S ttiin se ustreže
tudi našim delavskiiu in mestnim krogom,
kateiili otroci za časa vojske niso dobili
nič nileka in j ill je veliko pomrlo. Tudi
nezadovoljiiini eleinentom bi s tein bilo
nstreŽeno in upam, da ne bi vee godnrjali.

Treba je dalje skrbeti za izrejo dobre
vprežne živine, kiitero nujno rabiino, da
vsa svoja zemljišča kar v največji ineri
mogoče zorjenio, pravočasno zasejemo itd.,
ker ined vojsko tega ni bilo mogofte zaradi
pomanjkanja vprege tako tenieljito nare-
diti. V tern ozini treba že sedaj skrbeti
posebno za oplemenitev vseh dobrih kobil,
katere smo dobili od vojaške oblasti. Dolž-
nost vsakega kmetovalca bodi, da pripusti
vsako za pleme sposobno kobilo, ker naša
konjereja je takorekoč popolnoina uničena,
in se bo veliko konj rabilo za Srbijo.

Živinorejske zadruge in v prvi vrsti
država naj bi skrbela za to, da pride pri-
memo število državnih žrebcev na deželo.
To se za letos no da dolgo odlašati, ker cas
za to je že tukaj. Kmetovalci, zahtevajte
od vlade — oddelek za kmetijstvo v Ljub-
ijani — naj vam pošljejo žrebce na deželo.

Tudi na naso, posebno po Dolenjskem
tako slovečo prašicjerejo ne sniemo pozabiti.
Ako pride ista na to stopinjo kakor pred
vojsko, boiuo takoj imeli dosti inasti in
mesa in ne bo treba eakati na dovoz iz tnjine.

Tudi nascuiii perutninarstvu obrninio
vso skrb. Že sedaj odbirajmo od najboljših
živali jajca za spoinladaiisko valenje. —

Seveda, da zahteva umna živinoreja
v prvi vrsti dosti krnie. Za to treba že
sedaj oskrbovati svoje travnike, jih gnojiti
s hlevskim ali umetniin gnojiloni ingnojnico.

Ob zimskih dolgih večerih si je treba
izdelati primeren naert za prihodnje leto,
da vemo, koliko glav živine labko veČ
priredinio, <!e bo dosti krme in če bo treba
še kaj spomladi nasejati.

Mogoče bi mi eden ali drug rekel,
da se to vse lahko napiše, težko pa iz-
pelje. To ni res! Kinetovalec, kateri je
svojemu poklicu zvest, in ki je priden,
naj se zaveda tega, da je prost ncniškcga
jariiia, svoboden v svoji lastni državi, in
se inora v prvi vrsti on, ko steber cele
dižave, pokazati vrednega te svobode. Ni
svoboda, ako si kdo misli, da lahko iina
roke v žepu in bo čakal, da nui kdo drugi
kaj prinese. Zanesimo se le na svojo lastno
nioč, svoje strokovno znanje in Ijubimo še
bolj kakor prej svoj vzvišeni, nad vse
lepi in zdravi kmetijski stan.

Fran Malasek - Grin.

Martinijeva
škropilna zmes.

Kakor poroča ravnateljstvo deželne
vinarsk« sole v Trierju na Alzaškeni, so
se lani na tej šoli vršili poskusi z raz-
nimi škropilninii sredstvi proti peronospori
ali paležu na trtab. Pri teh poskiisib se
je od podpisaru'ga že pred tremi leti iz-
kušeno, pod imunom Martinijeva škropilna

zmes priporo6ino sredstvo jako dobro ob-
neslo, tako da ga namerava ravnateljstvo
sole v prihodnjeni letu v večji meri vporabiti.

Martinijeva škropilna zmes obstoji v
tein, da se polovica galice v navadni ga-
ličnoapneni (ali drugace iinenovani bordöski)
škropilni zinesi nadomesti z g a l n n o i n .
Za prvo škropljerrje vzanieino tedaj inesto
1 kg galice samo pol kiie galice in poleg
tega pa pol kiie galuna, za drugo in tretje
škropljenje vzumemo inesto pol druge kile
galice vsacega (galice in galuna) po tri-
četrt kile.

Nainesto galuna rabiino lahko tudi
žveplenokislo glino, ki je cenejša in se
hitreje topi kot galuti. To zmes je pod-
pisani nied vojno prvi pripoioČal in iz-
skusil in ji je dal ime v o j n a z m e s .
Apna se vzame vselej toliko kot je troba,
da bel preskusni papir v tej tekočini po-
rdeči. Tudi pri nas sta se Martinijeva in
vojna zmes prav dobro obnesli.

Zakaj to onienjam že danes, ko je
škropljenje še tako daleč?

Zato, ker bo letos galica i z r e d n o
d r a g a , kilogram bo po 8 K 50 vin. do
9 K. Polovico galice tedaj lahko nadome-
stimo z veliko cenejšim galunom, oziroma
s še cenejšo žveplenokislo glino. Galun
se dobi danes pri Slovenski kmetijski
družbi v Ljubljana po 2 K 40 v, žvepleno-
kislo glino pa po 1 K kilogram.

Kdor iina na pr. en oral vinograda,
rabi približno 20 kg galice. Če škropi s
samo galico, potrošil bode za galico 170
do 180 K, če škropi z Martinijevo zmesjo
(pol galice, pol galuna) potrosi samo 109 K
in kdor škropi z vojno zmesjo (pol galice,
pol žveplenokisle gline) samo 95 K. Zato
naj bi se vinogradniki zlasti letos obeh
zadirjih siedstev v v e č j i m e r i posluže-
vali in naj bi si potrebna nadomestila za
galico, to je galiiu in žveplenokislo glino,
pravočasno preskrbeli. B. Skalicky.

Hmetijshe preosnove (pefopme).
Ing. Albert Vedernjak.

Večina dobrih in slabih kmctovih
svetovalcev se peča z vprašanjetn, kako
n»j bi se razvilo kmetijstvo po vojski.

Plugu se mora več pozornosti in več stro-
kovne zvedenosti nakloniti, ker ravno
domače kmetijstvo ostane za našo Jugo-
slavijo vedno važen činitelj. Saj imamo
na Slovenskem 65 % vsega prebivalstva
poljedelskega stanu. Ekspciimentiranje v
večjem obscgu je nevarno, ker je kmetij-
sko gospodarstvo silno oličutljiv mehanizem.
Mod vojno je zeinljedeljska produkcija
vsled ekstenzivnega obdeloyanja padla; še
večje so izgube pri živinoreji na števila
in na kakoyosti. Treba je obdelovanjo večje
površine zemlje, še bolj važno pa je po-
vzdigniti z intenzivnim gospodarstvom
množino pridelkov na enoti povisine. Treba
je povzdigniti kmetijsko produkcijo!

Ni treba vprašati, kaj in koliko po-
rabi naš narod in koliko bomo pridelali
na lastuih Ueh. ampak da nam bogato
obrodi, da bode obdelovanje kar naj bolj
plodonosno. S tega stališča je premotrivati
poljedelstvo. Okleniti se je principa, da
se mora pospeseyati oni del pioduktivnega
udfijstvovanja, ki obeta največ dobička.
Dobifiek in blagostanje je aksijom gospo-
darskega delovanja. Naš narod mora ure-
diti gospodarsko življenje po strogo go-
spodarskih načelih tako, da se dvigne
kolikor sploh možno produkcija ter da se
ustvari kar najvcč gospodarskih vrednot.
Premoženje se naj upravlja po pravilih
umnega gospodarstva. Kmečki stan s svo-
jimi nmogoštevilnimi silani je najvažnejši
činitelj v dižavi za pridelovanje snrovin
in hrane. Kmet mora pa svoj delokrog
in poklic ter danasnje lazmere bolje ra-
zumeti. Prava razuntnost pa se doseže le
s pjimerno strokovno izobrazbo. Dohodki
gospodarstva rastejo sorazmerno z številom
strokovnih šol. Kmetijstvo pa ni rokodel-
stvo, kakor še starejši sodijo; ono postaja
veda tudi za knieta. Kmetom tako potreben
in inogoč stanovit razvoj kmelijstva pa
bode le tedaj mogosi, če ga pametna
agrarna politika ščiti in podpira, da ne
postane zopet žrtev brezvestnega izko-
riščanja in pritiskov.

Naše kmetijstvo pa je tndi podlaga
naši bodoči industriji in njeni izvozni
si)osobnosti, kar je odvisno od proizvajal*
nili stroškov, kateri so pa zopet odvisni

Zgodouino (5)

frončišhanskego somosfano
in CBPhvB v Nouem mestu.

Sestaull F. Mfonz Furian.
Izvolili so ga za definitorja v drugič

1754.; dne 30. marca je zbolel na naduhi,
poprej pa na kammt. Bil je operiran; pred
operacijo je rekel bratu kirurgu: „Dragi
brat, danes se ti veseliš z mojim telesom,
jutri pa se bom jaz veselil. Ob peti uri
zjutraj pridi k meni." Ko je prišcl k njemu
ob določeni uri, ga je oblekel v redovno
obleko in ob 11. uri predpoldne je mirno
umrl. Zadnja dva leta ni s svetom prav nic
občeval, temveč samo z Bogom. Za njini so
vsi žalovali; umrl je 30. marca 1754., star
56 let, redovno obleko je nosil 36 let.
(Chron. N- pag. 62.)

Leta 1755. in 1756. je razsajala huda
živinska kuga v Novem mestu in v njegovi
okolici; zoper to kužno bolezen niso vedeli
sredstva. (Chron. II. pag. 85.)

L. 1756. dne 8. julija je umrl p. Rafael
Cirkovič, star 42 let, v redu je bil 18 let.

Istega leta je 30. junija zjutraj ob pol
desetih treščilo v zvonik, iz zvonika je šla
strela v cerkev v oltar sv. Janeza Nepomuka
pod korom na moški strani (ta oltar je sedaj
v oratoriju). Škode ni napravila druge, kakor
to, da se je zadela v predstojnika mestne
straže, dva dijaka je vrgla iz ene klopi v
drugo klop. V cerkvi je bilo takrat veliko
ljudi, ki so se ustrašili, jokali in iz cerkve
silili. Drugi dan (1. julija) je bila slovesna
svela maša v zahvalo, da jih je usmiljeni
Bog tako obvaroval neprevidene smrti in
druge nesreče. (Chron. II. pag. 83.)

Samostanska družina leta 1756.:
P. Arhangclj Mihelič, pridigar, lektor

(učitelj), gvardijaii.
P. Godfrid Pfeifer, kustoz, pridigar,

učitelj.
P. Maksim Selderer, vikar, prefekt gim-

nazije, organist.
P. Krizostom Pogačnik, pridigar, vo-

ditelj 3. reda.
P. Atanazij Kavčič, pridigar, učitelj

(lektor) tnodroslovja.
P. Filip Petenegg, učitelj modroslovja.
P. Maksimin Ude, profesor govojništva

in pesništva.
P. Lambert Fabian, profesor sintakse in

gramatike.

P. Magnus Niderkorn, profesor principa
in parve.

P. Silvan Lochner, učitelj klerikov, sa-
mostanske družine spovednik.

P. Rafael Živkovič, spovednik samostan-
ske družine.

P. Feliks Rašesnik.
P. Evgenij Lauer, pridigar, učitelj bratov

lajikov.
P. Norbert Pacassi.
P. Donacian Rebhan, organist.
P. Deodat Lubič.

K l e r i k i :
Fr. Kozma Geislman; Karol Novak;

Marcel Vodnigk; Dominik Prettner; Emanuel
Thurner; Leon Tennančič, organist.

B r a t j e 1 a j i k i:
Br. Frančišek Scheiriiig, vrtnar, kuhar;

Gothard Löhn, krojač; Arzenij Pierling,
kirurg; Karol Ziegler, slikar; Serafin Prugg-
müller, krojač, kuhar; Caharija Mayr, inizar;
Gervazij Kramer, Jtrojač; Gvalbert Piffrader,
kuhar; Erazem Čeinažar, tretjerednik.

Leta 1757. je dal gvardijan p. Adolf
Bobnar prenesti lekarno izpod klerikata (poleg
drvarnice) v sobo zraven brata kirurga. To
leto je umrl due 23. februarja klerik modro-
slovec Hortulan Placer, Tirolec, organist, star
21 let, v redu je preživel 3 leta.

Due 12. aprila istega leta je umrl Martin
Godec, mirnopeški ali mednopcški župnik,
velik dobrotnik samostaiiski v življenju in
smrti. V svoji oporoki je zapustil 20 gl. za
samostan, 400 gl. za svete maše in vse svoje
vezane knjige, katere so takrat cenili, da so
vredne 400 gl.

To leto je bilo slabo zaradi nenavad-
nega mraza po zimi, obihiega deževja po-
mladi, velike suše poleti, žito je bilo snet-
Ijavo, toča in v jeseni rana slana je na
Kranjskem vso ajdo pokončala. Nastala je
lakota in nesrečna vojska s pruskim kraljem
Friderikom.

Leta 1758. je prisilila vlada mesto, da
mora oddajati redno vsak teden 12 funtov
mesa samostanu zaradi poučevanja v gim-
naziji.

Gvardijan Jakob Vokalič je leta 1758.
dal prenesti v obednici pec tje, kjer je še
zdaj, pa matijšo; zraven peči je dal narediti
kuhinjsko okno. Tain je postavil mizo za
4 oscbe in tako je moglo biti v obednici
36 redovnikov.

Tega leta sta umrla na sušici: dne
27. julija br. Erazem Čemažar, tretjerednik,
star 55 let, v redu 23 let; dne 2. septembra
br. Gothard Löhn, čevljar, v starosti 53 let,
v redu 32 let.
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öd delavnili niezd, na katerc vplivajo
stroški živil, življenja. Sanio ako bode naš
kmet več in cenejše prideloval, bode naša
industrija zmagala v konkurenčnem boju.

Agrarna centrala naj sama prevzame
iniciativo ter različne načite izvede, Čc
treba tadi siloma. Saj vsi vemo, da naš
kmet nima nobene iniciative, da se brani
novotarij, ee tudi spozna dobre strani istih.

Najprej je treba poiskati ona pota,
po kalerih se najhitroje pride do povzdig-
njenc poljedelske produkcije. To so meli-
joracije, komasacije, pravilno gospudarstvo
z gnojem, izbiranje seniena, pridelovanje
obilne krme, izboljšanje pašništva, travni-
štva in planšarstva. Mi vsi poznamo teh-
nično zaostalost našega kmetijatva; po-
znamo pa prednosti, ki nani jih nndijo
ravnokar naštete melijoracije in drugo.
Zato si moranio že sedaj očrtati ona pota,
po katerih bodenio v prihodnje hodili,
potem ko sino že povzdignili kmetijsko
produkcijo. Staro se podira — novi časi
nastajajo; za kineta pa ni brezponiembno,
kako se naprej gospodari. Treba je pravo-
časno v vsakem oziru materijal za nove
reformo skrbno prebirati in presojati. Na-
rodno gospodarski in socijalni poinen na-
šega kmetijstva se je posebno med vojsko
tako skazal, da mi iii treba o tern več
govoriti. Kniet je podlaga države, on daje
potrebne delavne moči za iiuhistrijo, on
daje za isto tudi iiinogo snrovin. Stališče
našega kmeta pa ni zavidanja vredno; s
trdim delom, v potu svojega obraza pri-
deluje na zernlji sebi in drugim potrebne
hrane. Treba ga je šeititi z raznimi za-
koni. Razvoj našega kmetijstva ne smc
?eč biti odvisen od raznik špekulantov in
laži-strokovnjakov. (Daijo siedi.)

Dopisi.
Iz LJubljane. — Torej ne več iz

Gradca, ampak iz naše bele Ljubljane
vas, dragi NovomeŠčani, ter vse druge
Dolenjce iskreno pozdravljamo. Pozdrav-
ljamo vas ne samo iz kake navade, ampak
iz dna svojega srca, saj tako nam veleva
dolžnost hvaležnosti do vas. Celi čas, ko
81110 bivali v graškem zavodu, ste se nas
prav velikodušno spominjali s svojiiui bla-
gimi darovi ter nam pomagali do naše
izobrazbe, katero vsak slepi neobbodno
potrebuje. Niste nas podpirali samo, ko
smo bili na tujem, podpirati pa nas hočete
tudi sedaj, ko smo prišli v svoje domače
kraje med naše rodne sobrate; saj to nani
priČa vaš velikodušni dar, 324 kron, ki
smo ga zopet pred nekaj dnevi prejeli od
našega za vse dobro vnetega g. urednika
Dol. Novic, zakar vam bodi izrečena naj-
81'Čnejša zabvala.

Ljubi naši dolenjski prijatelji ter do-
brotniki! Kakor vam je bilo gotovo že

tudi preje znano, smo so 22. listopada
minulega leta izselili vsi jugoslovauski
oslepeli vojaki iz Gradca v Ljubljano. Na
vožnji po Spodnjem Štajerskem so nas nasi
vrli slovenski Štajerci prav prijazno sprem-
ljali ter pozdravljali. Prišedši v Ljubljano
smo bili siovesno ter prijazno sprejeti in
tako smo povsod obsiutili, da smo prišli
med svoje doniače sorojake. Sedaj smo si
zaenkrat zovod ustanovili v Belgijski vo-
jašnici, to je prav blizii glavnega kolo-
dvora. V zavodu se je že pričelo s pouče-
vanjein za slepe. Seveda, to pa zato tako
hitro, ker imamo tnkaj tudi našo dobro
mater, častito sestro Klaro, ki z vso mate-
rinsko Ijuboznijo skrbijo ter dehijejo za
nas. Srečne se labko počutimo, ker so se
tudi tu-sem žrtvovali zu nas. Saj prišli
smo ta-sem malodane v prazne prostore,
pa po dobri naši častiti sestri ter po na-
klonjenosti blagega bivšega g. polkovnega
zdravnika Mavricija Rusa se je moglo v
nekaj dneh vsaj za silo urediti; in sedaj
se v našem iiovem zavodu že poučuje v
čitanju, pisanju ter v igranju na razne
instrumcnte. Nekaj pa se jih uči že tudi
primernega rokodelstva. Torej zavo<l za
slovenske slepe je ustanovljen, ali vsega
poti ebnega za izobrazbo slepih pa še innogo
primanjkuje. Da se dobi vse potrebno, bo
treba še precej časa potrpeti. No, pa upamo,
da s pomočjo našib blagiii slovenskih src
si bo jnogoče polagoina vse potrebno na-
baviti. Dal Bog! Fr. Medle.

Opomba uredništva: Dragi Dolenjci!
Vidite, kako hvaležni so nam naši slo-
venski slepci za vsak dar! Ne odnebajmo
tedaj s svojo milosrönostjo in nabirajmo
ob vsaki priliki, svatovščini, veselici itd.
kar niogoče veliko darov za naše slepe
vojake-siromake! Ne neliajmo jih podpirati!
Kdor je enkrat, dvakrat ali že tudi veökrat
dal, naj da zopet in zopet, kajti slepi ostanejo
vedno slepi in potrebujejo vedno in nepre-
nehoma nove podpore. Dolenjci radi po-
tujete v Ljubljano. Obiščite ob eneni tndi
naše slepe vojake in sami se bodete pre-
pričali o njihovem prenesrečnem staitju, ker
so slepi, in tudi o uzornem redn, ki ga
imajo pod materinsko skrbjo č. sestre Klare.

K sedemdesetletnici.
Svojo 70letnico obhaja 31. januarja

1919 v No vein mestu občespoštovani in
nmogozaslužni nestor slovenskih kmetijskih
strokovnjakov, gospod li i h a r d D o 1 e n c,
bivši vodja kmetijske sole na Grmu. Zdi
se nam nmestno, da proslavimo ta redki
jubilej z skromno skico njegovega truda-
polnega, a plodonosnega delovanja med
slovenskimi kmetovalei. Velike zasluge za
razvoj uinnega kmetijstva ne le na Kranj-
skem, temveč po vsem Slovenskem, so

njemu pripisati. Kot izvrsten strokovnjak
na polju vinogradništva, sadjarstva, čebe-
larstva, lanarstva itd., je kot vodja kme-
tijske sole na Slapu, od leta 1886 naprej
deloval na kmetijski šoli na Grmu in sicer
deloval noc in dan v polnem pomenu be-
sede za napredek na.šega kmetijstva ter
ob beraški plači prenašal grenkobo svo-
jega poklica. —
U ".;!•£.S svojimi v/ornimi vinogradi na
Slapu je dal povod modernemu vinograd-
nistvu v Vipavski dulini in tja v Primorsko
deželo, potom ucencev pa po vsem Do-
lunjskem in po drugih slovenskih krajih.
Kot vodja obeh, od njcga organiziranih
šol, se je Dolenc neovrženo izkazal iz-
bornega teoretika in praktika. Bil je varčen
gospodar ter velik organizator in temu
se ima sola na Grmu zauvaliti, da daje
gospodarstvo dohodke, ki krijejo in nad-
kriljujejo obresti vložene glavnice. Kdor
razuuie, kaj to pomeni, ta mora dati
Doleneu vso cast, in kdor je pravičen,
niu ne sme odiekati priznanja, ki ga v
tern oziru prav pošteno zasluži.

Dolenčevo delovanje za napredek
kmetijstva pri Slovencih sega daleč nazaj;
žal, da se je preveč pozabilo, sicer bi bilo
marsikaj drugače. Priobčevai je strokovne
spise v raznih časopisih in strokovnih
listih. Posebno „Dolenjskim Novicam" je
bil vsa leta svojega službovauja na Grmu
iiHumoren in zvest ter nesebičen sotrudnik.
Zaiadi tega smatramo za svojo prijetno
dolžnost, da inn posvnčamo v tern listu
povodom njegovega 70letiiKga jubileja saj
nekoliko skiomnih vrstic kot izraz naše
globoke hvaležnosti in našega velespošto-
vanja. Da, odkrito hvalcžni smo inu mi,
in nič manj hvaležui mu morajo biti vsi,
ki so čitali njegove spise in zajemali
koristi iz njegovih vsestransko poučnih
kmetijskih člankov. Prepričatii smo, da bi
naš častitljiv slavljenec še rad veliko pisal
in učil, toda ovira ga neusmiljena bolezen,
ki mu je tako zgodaj vzela pero in nje-
gove neumorno delavne roke.

Desetietja je organizing in deloval
v raznih kmetijskih podružnicah, ki so
postale pod njegovim spietnim vodstvom
najmarljivejše in najdelavnejše. Pri vsem
tern pa je bila javna kritika njegovega
delovanja veckrat silno krivična in to
eel6 na višjih mestih. Kot mož kremeni-
tega in odkritcga znai^aja ni poznal
hlimbe in klečeplastva. On ni znal ne-
razsodno javnost slepiti z na vnanje lepimi
napravami; on ni zakrival neprilik, ki so
se mu, kakor vsakemu drugemu, dogajale
v kmctijstvu. Nasprotno pa tudi ni znal
v javnost spravtjati lepih uspehov v soli
in v gmotnem oziru pri šolskem gospo-
darstvu. Kot strokovnjak na svojem mestu
se je držal vecno resničnega reka: delo
hvali mojstra. Pri njegovem delovanju se

ni hotelo čakati na končni uspeh, ki je
bil šele pozneje vedno bolj očiten in to
vse je nepotrebno škodovalo ugledu sole
in grenilo Dolencn slnžbovauje, da si je
slednjič sam želeJ hitrega upokojern'a. Öas
zaceli niarsikatero rano, zato pa iskreno
želimo slavljencu vodji Doleneu, da bi
užival v krogu svoje cenjene obitelji, stoječ
visoko nad intrigaini in obrekovanjem, še
dolg in srečen pokoj v naši svobodni do-
movini, katera inn naj da zadošcenje za
vse, kar mu je bilo krivično očitanega. —

Iz semena, ki ga je vsejal naš nestor
v stari Avstriji, je zrastlo mogočno drevo,
ki nam bo bogato rodilo v novi Jngoslaviji!

Prof. Davorin Majcen:

Odlomhi iz gouorn na javnem Ijudshem
shodu v Prcfni pri Hovem mestu

dne 19. prosinca 1919.
I.

J u g o s 1 a v i j a j e naša d r ž a v a.
Možje Dolenjci! Bivša Avstrija ni bila
n a š a država, če tudi smo morali živeti
in delati v njej. Njena organizacija je bila
našiin življenskim koristim nasprotna, so-
vražna; v njej so živeli na najlepših mestih
tujci, Nemci in Madžari, Slovani, posebno
pa Jugoslovani, jim je bil — pručka, na
katero so polagali udobno svoja gospodska
stopala. Kot bližujim sosedom Novegamesta
vain to kaj lahko nazorno pojasnim. Če
ste imeli opravka pri raznih oblastih v
mestu, ste našli povsod na vodilnih višjih
mestih nemškega barona ali pa navadnega
Nemca, ali pa vsaj neniškutaraka. Načelnik
novomcške postaje, predsednik sodišča,
okrajni glavar in komisar, višji davčni
upravitelj itd., — vsi so bili tujci, deloiua
zagrizeni sovražniki naše narodnosti. In
to v Novem mestu na Dolenjskem, kjer ni
niti enega rojenega domačina — Nemca!
V Ljubljani je seveda mrgolelo višjih nein-
ških uraddikov. Nižja, slabo placana in z
delom preobložena mesta so bila pa re-
zervirana — zadovoljnemu Kranjcu. Na
Štajerskem in Primorskem je bilo še hujše;
tarn narodno zaveden domačin ni dobil
mesta v državni službi, razven če se je
zadovoljil s službo kakega portirja, a se tu
so ga neprestano nadzorovali; in Če se mu
je slučajno v službi kihnilo, pa je dejal
po svoji doiuači šegi „Bog pomagaj!", je
bil ob službo, ker je nvedel s tern sloven-
ščino kot notran j i slnžbeni jezik. Notranji
uradni jezik, to je jezik uradov, oziroma
nradnikov med seboj, je bil nainrec pri
nas izktjučno neniški. Öe ste prišli, možje
in žene, k sodišču, ste sicer kot price in
stranke smeli govoriti, kakor vam je Bog
jezik ustvaril, niste pa smeli razumeti, kaj
sta govorila gospod sodnik in njegov za-

Leta 1758. je štela samostanska družina
16 patrov, 6 klerikov modroslovcev, 8 bratov
lajikov in enega novinca.

Leta 1759. poletu je razsajala na Kranj-
skem huda, nalezljiva bolezen z mrzlico.
Frančiškanov hrvaško-kranjske pokrajine sv.
Križa je umrlo 18 na tej bolezni. V Novcm
mestu so štirje frančiškani zboleli in ozdra-
vili; na potu iz Gorice, kjer je svoje stariše
obiskal, je zbolel v tem samostanu p. Akurzij
Bavcer iz brdoviškega samostana in je umrl
na tej bolezni dne 13. avgusta, star 47 let,
v redu 27 let. Na tej kužni bolezni je
umrlo mnogo oseb obojega spola. (Chron.
II. pag. 182.)

To leto so napravili nova vrata v sa-
mostanu in obednici; za mizami ob zidu so
postavili nove orehove deske, kakor so še
danes.

L. 1759. je bilo v samostanu: 16 patrov,
6 klerikov modroslovja, 9 bratov lajikov in
1 tretjerednik novinec. P. provincijal Godfrid
Pfeiffer je stanoval v Novem' mestu.

Meseca januarja 1760. je umrl v Novem
mestu pi. Hoffman, velik dobrotnik samo-
stana, udov, sirot, revežev in dijakov; rojen
sicer v pruski Šleziji, jc imel visoko službo
v Novem mestu. Ustanovil je hišo za vboge
sirote; tega leta (1759.) je bilo sedem sirot

v tem zavodu. Vse je za njim žalovalo; po-
kopali so ga v frančiškanski cerkvi v Ljub-
ljani po njegovi želji.

Marca in aprila meseca je razsajala
jako huda bolezen v mestu; bolnik je na-
vadno tretji dan umrl, ako ni bil močne
narave; po devet in še več na dan jih je
umrlo. Zdravniki niso vedli zdravila zoper
to bolezen; pravili so samo, da je prihajala
iz okuženega zraka. Napravili so siovesno
procesijo k sv. Sebastijanu in Boga prosili,
da bi odvmil to bolezen; v drugi polovici
aprila je prenehala. Na tej bolezni je umrl
okrožni glavar baron Erberg. Na smrtni po-
stelji je prosil odpuščanja vse, katerim je
storil kako krivico in dasiravno ni bil prijatelj
frančiškanov, jih je vendar prosil redovne
obleke. V frančiškansko obleko oblečenega
so pokopali v karmeljski kapeli. (Chron.
II. pag. 195.)

Na isti bolezni je umrl dne 10. aprila
samostanski kirurg brat Arzenij Pierling,
sloveč zdravnik; jako so ga čislali ne samo
svetne osebe, ki so se ravnale po njegovem
svetu, temveč tudi zdravniki sami. Predno
je izdihnil svojo dušo, je opozoril pričujoče
sobrate, da naj nikar ne pozabijo dati pri-
pravljenega zdravila bolnemu sobratu; četrt
ure pred svojo smrtjo je še skrbel za svo-

jega bolnega sobrata. Za njim so žalovali
splošno, posebno pa vbogi. Umrl je 48 let
star, v rcdu je preživel 25 let; rojen Bavarec.

Istega leta je bilo zapovedano, da mora
vsak od vsakih obresti dati dve tretjini ce-
sarici kot posojilo, katero je bilo pozneje
povrnjeno. (Chron. II. pag. 197.)

Leta 1760. je umrl proti koncu junija
Žiga pi. Breckerfeldt, učen in sloveč držav-
nik, radodarcn in vsem priljubljen, 75 let
star; pokopan je v karmeljski kapeli, katero
je dal sezidati na lastne stroške.

Istega leta je umrl na Hmeljniku pi.
Grebbin, rojen Hočevar; bil je dvorni kon-
cipist na Dunaju, pozneje je služil v vojni
pisarni. Na stara leta sc je naselil v Novo
mesto; 1. 1748. se je podal k grofu Paradeiser
na Hmcljnik, ker so vse hiše v mestu morali
odstopiti vojakom. Pokopan je v samostanski
cerkvi pred oltarjem presv. Trojice. V svoji
oporoki je zapustil vse svoje francoske in
druge knjige frančiškanski knjižnici, ostanek
svojih letnih doliodkov jc daroval cerkvam
in revežem.

Leta 1760. je bila samostanska družina:

P. Florijan Čokl, lektor bogoslovja,
prefekt šol in gvardijan.

P. Godfrid Pfeiffer, lektor generalni,
bivši provincijal, diskret (svetnik gvardijanov).

P. Hijerotiim Markilič, diskret, lektor
generalni, definitor, učitelj klerikov, knjižničar.

P. Jakob Vokalič, pridigar, diskret, spo-
vednik samostanske družine, učitelj novin-
cev, vikar.

P. Bernardiii Šurk, pridigar, voditelj
3. reda, učitelj tretjerednikov, diskret.

P. Honorat Vadlav, lektor modroslovja
voditelj konferenc, učitelj bratov lajikov.

P. Gal Mihelic, lektor modroslovja, vo-
ditelj konferenc, učitelj mladih bratov lajikov.

P. Erenfrid Gnad, profesor govorništva
(6. razred) in pesništva (5. razred).

p. Jordan Zierer, profesor sintakse (4.
razred) in gramatike.

P. Koloman Mulej, profesor principa
(1., 2. in 3. razred) in parve.

P. Vcnancij Zupan, spovednik samo-
stanske družine.

P. Gavdencij Irlič, spovednik samo-
stanske družine.

P. Barnaba Schwager, spovednik samo-
stanske družine.

P. Severijan Sprug, petje, organist,
praznični pridigar.

P. Florentin Andre, petje, organist.
P. Rok BessTag (Bezijak).
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pisnikar o vaši stvari; ta dva sta se morala
meniti in si dclati zapiske po latovsko, v
tujem, neznanom vain jezikn. Na davkariji
ste snieli plačati davek, uradnik vas je
smel razunioti, a njegov uradni jezik v
notranjem poslovanju je bila tujščina. Tako
ste viddi in čutili povsod, da ta stara država
ni bila nasa, da ni spoštovala naravnih pra-
vic svojih narodov, od katerib je zahtevala
največježrtve. „HvalaBogu!" lahkokličemo
danes, ker ravno ta zaslepljena sovražnost
ji je izkopala naposled davno že obilno
zaslnženi — grob. iz katerega ni vstajenja!

Mogoče kedo izined vas misli, da
nradniško vprašanje kmeta He briga nič,
ker so na teb niestih „gospöda med seboj".
Ne, prijatelji, tudi krneta niora ta reČ za-
nimati, saj tadi vi pošiljate svoje sinove
v mestne šole, ker vsi f ant je iie morejo
ostati na posestvih; če bočejo imeti boljši
krub v svetu, morajo študirati iu dobiti
različne uradniške službe. In če jim te
odjedajo tujci, se godi ta krivica tadi vain,
saj je ogromna večina — gotovo 90% —
našega uradništva kmetiškega stanu. V tem
oziru je stara Avstrija delala prav kosmate
grehe. Naša Jngoslavija ima sedaj veliko
dela z odpuščanjem noinškili in ncmškutar-
skih nradnikov — zadnji so še slabejši od
prvih, ker so izdajice naroda — ki ne
spadajo na uradniška mesta v naši Jugo-
slaviji, ki hoče biti predvsem dobra niati
svojini lastniin otrokom.

Glavni cilj vsake države je, da skrbi
za varnost in blagostanje svojih držav-
ljanov na zunaj in znotraj. če tega cilja
in namena nima, potem tudi ninia pravice
do obstanka, potem je saino drnžba orga-
nizovanih izkoriščevalcev in zatiralcev.
Država ni cilj, ampak samo najboljša oblika,
najpripravnejše sredstvo za dosego cilja,
ki scin ga ravnokar označil. Država ni
Bog nad nami, kakor so nain vedno peli
tnji mogotci, država sino nii vsi, vsak
izmed nas je niajhen del državnega stroja.

Domače
in tuje novice.

Po osemletnem slažbovanju v Šmihelu
odhajam na svoje novo mesto najesenice
na Gorenjskem. - Ker se nisem mogel
od vseh znancev in prijateljev osebno
posloviti, storim to tem potom. Hvala
Vam za vso prijaznost! Ostanite zdravi!
Bog z Vami!

Šmihel pri Novem mestu, 28.januarja 1919.

Anton Kastelte, župnik.

Za kanonika v Novem mestu je bil
imenovan znani glasbenik in župnik v
Mavčičah, g. Frančišek Ferjančic".

Za župnika in dekana v Metliki je
imenovan g. Valerijan Učak. Dosedanji
dekan in prošt g. Frančišek Dovgan je
stopil v pokoj.

Castnim občanom občine Toplice je
izvolil tamošnji občinski odbor svojega
Župnika g. Franca Eizarja.

Voiitev v pokrajinski zbor za novo-
meško okrajno glavarstvo se je v pon-
deljek 27. januarja vršila v Posojilniškem
Domu v Kandiji. Zaupniki S. L. S. so se
zbrali v obilnßin številu iz vseh treb sod-
nijskih okrajcv tega glavarstva. G. pod-
iiačelnik naše stranke profesor Remec je
pojasnil sedanji politični položaj v mar-
kantnih obrisib ter pozval zborovalee, naj
predlagajo delegata, oziroma njegovega
namestnika, ki bo zastopal naš okraj. Iz-
voljen je gosp. Anton Avsec, posestnik iz
Gotne vasi za. delegata in za namestnika
g. Anton Špendal, župan iz Mirnepeei. —
V vodstvo S. L S. pa sta izbrana g. župan
Pezdirc iz Toplic in g. Josip Dular, po-
sestnik in mlinar iz Vavte vasi. Istotako
po dva zaupnika za trebanjski in žužem-
berški okraj. Vse volitve so se izvršile
soglasno med dobrim razpoloženjem za-
wpnikov. — Poroča se nain, da je v

Örnoinlju izvoljen za delegata g. Jancz
Bobte. posestnik iz Zastave pri Örnomlju.

Razpis službe šolskega sluge. Na
gimnaziji v Novem niestu je namestili stal-
nega šolskega slngo s sistemiziranimi služ-
benimi prejemki, s pravico do službenega
stanovanja in službeiie obleke, oziroma de-
narnega namestka zanjo. IVosilci naj pra-
vilno kolkovane in s šolskimi izpričevali,
izprieevalom o znanju jezikov in dosedanjem
službovanju ter z uradnozdravniškim iz-
pričevalom o zdravstvenem stanju oprem-
rjene prošnje vlože do 31. marca 1919 pri
višjem šolskem svetu v Ljubljani. Vojni
invalidi, ki so sicer sposobni za tako slažbo,
imajo prednost v smislu naredbe Narodne
vlade SHS v Ljubljani. Gimnazijsko rav-
iiateljstvo želi, da bi se prosilci, če mogoČe,
osebno predstavili v Novem inestn.

Novomeški diletantje prirede v so-
boto dne 1. svcčana ob pol 8. uri zvečer
in ponove na SveČnico ob pol treb po-
poldne v dvorani Narodnega doma sila
pretresljivo, moderno dvodejansko dranio
Marije Kmetove: „Mati" in nad vse za-
bavno enodejansko burko Rado Murniko-
vega: „Bucek v stialm'1. Oene sedežem:
I. prostor 5 K, II. prostor 4 K, III. pi ostor
3 K; stojišča 2 K. Ker je čisti dobiček
nanienjen „Akademskemu domu'" v Zagrebn,
se preplaeila hvaležno sprejeinajo. Pred-
prodaja vstopnic je v petek in soboto v
knjigarni g. Urban Horvata na Glavnem
trgu. K obilni udeležbi vabijo prireditelji.

Ženska podružnica dmžbe sv. Cirila
in Metoda za Novo mesto in okolico ima
svoj redni letni občni zbor 12. februarja
1919 v Narodnem domu v Novem mestu
ob 5. nri popoldne. Odbor.

Občni zbor Nar. čitalnice v Novem
mestu je bil 25. t. m. v Narodnem domu.
Udeležba je bila letos izredno velika, ve-
selo znamenje nove dobe v iiašeiu mestu.
Predsednik g. vl. svetnik prof. Seidl je
otvoril zborovanje ob 8. uri zvecer in se
s toplimi bescdami spominjal umrlib članov
Lončarja, Stefanovica in Zvvitteija. V znak
žalovanja je zbor stoje poslušal predsed-
nikove besede. V preteklem letu je čital-
nica na novo oživela, število članov se je
ob koncu leta podvojilo, znašajoč 136.
Popravili in olepšali so se društveni pro-
stori, napeljala se je elektri^na razsvet-
ljava in v maju mesecu se je višila prva
prireditev Cez štiri dolga, pusta vojna leta,
Kiekova slavnost, znanilka lepšega poli-
tičnega in kuiturnega življcnja v Jugo-
slaviji. Nato je sledila dolga vrsta naj-
različnejših kulturnih, umetniških in za-
bavnih prireditev vseh društev novomeških,
katerim je čitalnica s svojim Narodnim
domom piava matica, brez katere bi jim
bil vsak razmah onemogočen. Vsoga skupaj
je bilo 19 prireditev, doslej najvišja šte-
vilka v zgodovini tega društva. Predsednik
se je iskreno zahvalil vsem oniin zaseb-
nikom in društvom, zlasti naši mladini,
kä so sodelovala, da se je dosegol tako
časten uspeh. Dohodki prireditev so se
naklonili v primeronia visokih vsotab do-
brodelnim društvoin in narodnim namenom.
V društvene namene so daroyali posamezni
podporniki verje vsote, za katere se jim
je društvo iskreno zabvalilo. Ra5un o go-
spodarstvu za l. 1918 v čitalnici in v
Narodnem domu izkazuje prebitek v go-
tovini 1072 IC, hranilno vlogo 2000 K in
naročnino za časnike v 1. 1919 v znesku
310 IC, skupaj 3382 IC. Temu nasproti pa
stojijo računi, ki s koncem leta 1918 še
niso bili izplarani, v znesku 3240 IC. Pre-
bitek znaša torej 142 IC. Öitalnica ima
na razpolago še preostanek 1460 IC od
zneska, ki ga je vplasialo vojastvo za dve
in pol letno uporabo Niirodnega doma.
Temu nasproti stoji prejšnji dolg izza
časa investicij v sviho nujnih poprav in
prezidav Nar. doma v okroglem znesku
10.000 IC. 0 poroöilih odbornikov se je
vršila živabna debata, katere so se ude-
leževali p:g.: Germ, Rosman, Wester i. dr.
JCnjižničar prof. Kelemiiia je poročal o aovi

ureditvi javne knjižnice; v preteklem letu
knjižnica zaradi raznih ovir ni mogla
tako poslovati, kakor je želelo obsiinstvo.
Ravnatelj Wester je pjedlagal naroöitev
„Jugoslovaiiske Njive" in „Knjižuvnega
Juga". G. revizor notar Pleiweiss je pred-
lagal odboru absolulorij in izrekul posebno
zahvalo predsedniku Seidlu za njegovo
naporno in uspešno delo v korist društvu,
kar je bilo sprojeto s splošnim oilobrava-
njem. Nato so bile volitve novega odbora
za leto 1919. Predsednikom je bil izvo-
ljen, ker se je dosedanji predsednik prof.
Seidl z ozirom na svoje znanstvene na-
erte in namene v bodočem letu odpovedal
častni službi društvenega predsednika, so-
glasno g. Vladimir Vojska. Za odbornike
pa so bili z vzklikom izbrani gg.: Germ,
Kalčič, J. Kobe, Majcen, Smola, Šerko,
Uderman. Zadnja točka dnevnega reda je
bil razgovor o preureditvi Narodnega
doma, ki naj bi postal Društveni dorn
raznim društvom nasega mesta. Posebno
lepa naloga bi bila, ustvariti tu lokalen
muzej, da bi sc nndilo zlasti obrtnemu
stanu nekaj razvedrila in pouka, kar bo
gotovo podpirala naša deželna vlada. —
Predsednik Seidl se je v svojem poročilu
zabvalil tudi urednistvii „Dol. Novic", ki
je drage volje objavljalo društvena nazna-
nila in poročila o prireditvah ter s tem
prijazno podpiralo delovanje naše narodne
cätalnice. — Davorin Majcen, t. t tajnik.

Telovadba za starejše brate Sokole
se prične v pondeljek, 3. februarja ob 6. uri
zvečer v telovadnici državne gimnazije.
Vsi bratje, ki nameravajo telovaditi, naj
se zbero sigurno v pondeljek ob 6. uri v
telovadnici, kjer se določijo telovadne nre.

Umrla je v Novem mestu 28. prosinca
ob 3. uri popoldne po dolgem trpljenju spo-
štovana in marljiva gospodinja Terezija
Lepič roj. Drobnič, stara 58 let. — Naj
počiva v mim!

Umrla je v Graden gospa Terezija
Tomscbitz, vdova visjesodnega svetnika in
hišna posestnica, po kratkem in muenem
trpljenju, dne 18. prosinca, stara 89 let.
Pokojna je še gotovo znana starejšim
Novomeščanom; bila je veliko let naroč-
nica Dol. Novic. Naj počiva v mini!

Velikodušen dar. G. Rožanc Franc
daruje za mestue ul)oge mesto venca po-
kojnemu g. Juriju Rožancu, 30 krön. —
Öast in bvala!

Cena modri galici za škropljenje
trt proti peronospori je znižana. Slov.
kmetijska dnižba nas prosi objaviti, da
se je oddajna cena za inodro galico vsled
izprenuinjenili razmer znižala in doloöila
pri oddaji povsod na 6 IC za 1 kg in se
zato vse družbene podružnice in razdelje-
valnice, oziroma razdeljevalci modre galice
naprosijo, na podlagi te znižane cene spre-
jemati predplačila za naročeno modro ga-
lico. — Slovenska kmetijska družba v
Ljubljani.

Umirovljena nadzornika. V Graden
sta bila, kakor poroča „Tagespost", umi-
rovljena dežulna solska nadzornika Peter
Koncnik in Karol Tumlirz. Koncnik je
rodoin Slovenec iz Koroškega. Kot stro-
kovnjak je zgodovinar in je služil v Celju
in Ptuju kot profesor. Bil je tudi okrajni
šolski nadzornik za Oeljski in Brežiški
okraj. Potem je bil ravnatelj Celjske gim-
nazijc, od koder je prišel kot deželni
šolski nadzornik v Ljubljano. Iz Ljubljane
je bil prestavljen v Gradec. Kot učitelj je
bil jako marljiv in vesten, kot nadzornik
zelo blagolioten. Služil je 50 let. Star je
75 let. Za Ijud.ske sole je spisal „Slo-
vensko slovnico" in za 4 nižje razrede
srednjih sol sta sestavila on in profesor
Fon neniško čitanko v dveb delib.

Žalostni sledovi vojne. V noči na
22. prosinca okrog 2. ure zjutraj je bil
konjski mešetar in trgovec Niko Goleš iz
Suhoija v vasi Ločna pri Novem mestu
roparsko napaden od domaßih fantov ter
bil oropan vseh svojib šesterih konjev.
Goleš se je vračal iz seumja v Ökocijanu

domov. Roparji so ga močno pretepli in
bi ga morda celö ubili, ko bi se mu ne
posrečilo vteCi. Značilno je. da so vsi
lopovi sinovi boljšili posestnikov, katere bo
poslava pravice gotovo oböutno kaznovala.

Vsem, ki se zanimajo in povprašu-
jejo [)o g. dr. CMestinu Jclencu, naznanjamo,
da je prejela njegova ski'bna inamica sle-
deče vrstice: „Dragi domaßi! Piimarširal
sem s celim našim polkom v lepo mesto
ob velikim italijanskem jezeru. Nemške
olicirje smo odstavili. Italijani z nami
prijateljski ravnajo in se nam prav dobro
godi. Kakor hitro bodo prometne razmere
dopuščale, odrinemo domov itd. — Dr.
Celestin Jelenec, Jugoslovanski pešpolk
štev. 17. Riva - Italija." — Karta je bila
pisana 8. novembra 1918.

Žigosanje bankoveev. Z dežele smo
prejeli ta-le dopis: Med tistimi, ki niorajo
žigosati bankovce, vlada velika nezado-
voljnost, ker morajo po cele tedne opu-
ščati vsa svoja, tudi zelo nnjna dela in
šteti in žigosati velike vsote, ki jib pri-
našajo zlasti vojni dobičkarji. Vsako delo
za domovino je častno, ali dolžnost demo-
kratičnc vlade je pa tudi, da vsakega
delavca plača po zaslugi. Kako pridejo
ljudje, ki so ostali vso vojsko praznih rok,
ali pa še celo trpeli obeutno škodo, do
tega, da popolnoma zastonj takorekoö
robotajo vojnim dobičkarjem?! Vojni do-
bičkaiji bi pač lahko odstopili vladi ne-
znatno vsotico kot nagrado tistim, ki se
trudijo samo za „Božji Ion"* P r a v i č n o s t
je podlaga države!

Kdo je našel? V soboto proti večeru
se je zgubila od Štemburja do moške
bolnice črna, usnjata ročna torbica, v ka-
teri je bila srebrna žepna uia, večja
vsota denarja in dve pesmi z natan^nim
naslovom lastnika. Posten najditelj naj
najdeno izroči proti nagradi pri Stembnrju.

Vreme. Mesec s v e č a n bo vreden
brat prosinca. Kakor vse kaže, tudi ne bo
veliko prida, pač bo pa imel še več bol-
nikov. Pazite se na prehlajenje, posebno v
nogah! Vreme bo motno, deževno, megleno
in vetrovno. Proti 15. bo nekoliko jasno
in mrzlo. Potem pa zopet deževno, sneženo
in prav neprijetno. Proti koncu bo zopet
par dni jasno, a mrzlo in ledeno, ker bo
po noči večkrat deževalo.

Sustrijsho vojno posojilo in Jugaslovija.
S splošno napetostjo pricakujemo

ureditev valute in sleherni ngiblje, koliko
inu bo ostalo, oziroma koliko bo izgubil.
Posebno preglavico nam dela avstrijsko
vojno posojilo, ki je bilo vsiljeno skoraj
vsakemu količkanj varčnemu državljanu
bivše avstro-ogrske monarhije; kar najbolj
občutno pa so oblasti pritiskale na vojaške
oproščence, posebno pa na kmetski stan.

Kakor še ni rušeno valutno vprašanje,
tako, tudi ni še danes možno ugotoviti,
kako se bodo odplačevala vojna posojila
upnikom propale Avstrije. Vsekakor se
čujejo nezadovoljive opazke, ki merijo po
vecini na popolno izgubo svojčas podpisa-
nega vojncga posojila.

Danes se v tem pogledu še ne moreino
spuščati v polemiko, v koliko so te opazke
opravičenc, hocemo pa piemišljati prav za
sedanjo prcbodno döbo najvažnejše argu-
mente, ki naj bi jih.vsakdo dobro pretebtal,
li niso dobri, da se izognemo morebitnemu
poznejšemu razočaranju.

V zadnjem času se kaj pogosto zgla-
šajo agentje pri različnih strankali, katere
so svojedobuo podpisale vojno posojilo, in
ponujajo le-teni pod raznimi pogoji odkup
teh vojnih posnjil. Tako na primer stavijo
ponudke po 50, 60 in še celö 70 odstotkov
na podpisano glavnico.

Ako bi torej avstrijsko vojno posojilo
ne imelo nikake vrodnosti, tedaj bi se go-
tovo nc vsiijevale razne agenture v tako
riskantne kupčije! Dokaz temu je torej,
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da jo vojno posojilo mednarodni kapital,
ki se je sicer že porabil, a je deloma in-
vestiran, naložen v različnem vojnem ma-
terijalu, kakor: orožju, nmniciji, raznem
orodju prometiie in druge vrednosti, obleki,
jestvinah itd., ki je po razpadu Avstro-
Ogrske sedaj last raznili narodov te bivše
države. Gotovo je, da je premagani neiuški
Avstriji danes veliko na tern, da cim več
teh posojil odkupi, ter se na ta način vsaj
nekoliko opraviči prilikom sklepanja traj-
nega niiru, da je velik del teh ogromnili
svot prevzela nase, da ne bi zmagovita
ententa prestrogo posegla po imotju pre-
magancev.

Špekulacija nemške Avstrije pa ima
tudi še drug namen. Namreč, čim vee pre-
vzaine našega vojnega posojila in ga plača
s svojim papirnatirn denarjem, tern več
vrednosti pridobi sebi; Jugoslaviji in drngim
nanovo nastalim državam bivše Avstrije
pa naloži nova bremena nialovrednega
Dtihotapljenega papirnatega denarja, ka-
terega bo treba svoječasno dati v pieiz-
kušnjo mednarodni komisiji, ki bo ugotovila
njega pravo vrednost, seveda nani v škodo.

Iz tega sledi, da je dolžnost vsakega
pametnega in pošteno mislečega Jugo-
slovana, da brezobzirno zavrača ponudbc
avstrijskih agentov, ki stremijo edino za
tern, da izdatno oškodujejo z nakupovanjem
vojnega posojila v prvi vrsti dotičnega
inietelja, v drugi pa celokupno državo SHS;
sebi pa polnijo žepe na račun nerazsodnih
naših ljudi! (Dalje sledi.)

Franjo Neubauer:

Domovini.
Domovina, ti si vroča

kakor mamice srce",
domovina, ti si topla
kot prijateljske roke".

Domovina, ti si čista
kakor bele breze lub,
vsa nedolžna in prisrčna
kakor deteta poljub.

Domovina, ti si zlata
kakov solnca je sijaj,
domovina, ti si sladka
kakor lip cvetočih slaj.

Oj zato je v srcu toplo,
ko pri materi sem sin,
ko prijatelju- trpinu
stiskam rokö sam trpin.

Oj zato življenje čisto
V naših svetlih je gozdčh
kakor smeh na lieu dece
kakor svit in žar v očeh.

V zlateiu blesku so gozdövi,
v zlatu dol in grič blestl.
Sladka moja domovina,
kaj veselje mi greni?

Se te gladni jastreb trga,
kaplje snežec rndeče",
tvoji sökoli v tujini
inrko in molče" trpe".

Oj priklite zvonČki beli
in pokrite grič in dol!
Oj zasij pomlad s v o b 6 d e
in preženi teuino bol!

E n k r a t naj iz prsi prostib
rädosti se vzdigne vrisk,
ko k nevesti — domovini
žeiiin pojdem na obisk.

P r o s t v oči sijaj ne tvoje
moj posije žar oči
in v poljub tesiin, neskončen
ljiibav me steboj spoji!

Poštni promct v sedanjem obsegu. Š e n o v a m o š k a o b l e k a
I. Za neoknpirano slovensko ozemlje j n eden par otroških škornjic - se proda.

je odprt ves poštni in brzojavni promet, p o j z v e s e j z prijaznosti V uredništvu
kakor je obstojal 1. oktobra 1918. Tudi t e g a lista.
glede pristojbin velja isto. — _ _

Poštni in brzojavni promet s Hrvaško- T ••*«**»#*%• M A *%n I
Slavonijo (razen okupirane Reke) — z B PgOWCI pOZOP .
Dalmacijo (razen okupiranih krajev) — V zalogi imam več tisoč kilogramov
in Bosno-Hercegovino, je upostavljen v jako fine kolomaže (šmir za vozove) v
istem obsegu in proti istim pristojbinam, zabojčkih po pol, eden in 5 kilogramov,
kakor za neokupirano slovensko ozemlje. kakor tudi več stotisoč škatljic Vaselina

Poštni promet s kraljevino Srbijo je in ličila (biksa) - škatljice v vsaki velikosti
odprt samo z Belgradom za pisemsko pošto po zelo nizki ceni.
in denarna pisma. Poštni paketi za Belgrad J. Mcnart, trgovec - Domžale, Gorenjsko.
se inorajo nasloviti s polnim bcigrajskiui
naslovom na poštni mad Zemun — poste T5<p/^rl Q I Q Podpisani župnik bo
restante. Poštni urad Zemun dostavlja s J T I U v l C l J c l « prodalnajavni dražbi
pošto take pakete strankam v Belgrad, v s r e ( | 0 p o svecnici 5. febr. ob 10. uri svoj
katere morajo same prihajati po take po- vinograd naPreložniku, četrtureod Adlešič,
šiljatve v Zemun. Nakaznicni promet v ki je izvrstno urejen in pognojen in v ka-
Srbijo še ni odprt. Privatne brzojavke do- terem je pridelal zadaja leta po 25 do 40
voljene so samo za Belgrad, uradne brzo- hektolitrov vina. Poleg je zidanica, krita
javke sprejemajo pa se tudi za ostalo Srbijo. s piočevino (plebom) z dvema kletima in

II. Poštni promet v nemško Avstrijo z l a V e n vodnjak iz betona. Prodal bo tudi
je dovoljen v polnem obsegu po sledečih d v e kadi po 50 in 100 banj in sod, 14 hi.
pogojin: Ivan Šašelj.

1. Pisma (do teže 250gramov, vzorci _ _ _ _ _ _ _ _ » _ _ _ _ _ _ - _ _ _ _ _ _ _ _ -
350 g) za nemsko Avstrijo so podvržena y ^ T [ ) n e 1, marca 1919 se bode oddal
cenzuri in se morajo zato odprta prodajati. y naj em za Štiri leta

2. Denarna pisma iz nemške Avstrije ••

^zT'm< ker je uvoz ba"kovcev m » n B PpappBüah pri Mmkm-
3. Nakaznicni promet je dovoljen Najemnmska dražba bo due 23. februarja

kakor poprej. ob 3. uri popoldne na lici mesta. Oddal se
4. Promet s paketi je dovoljen. Ker ho po prevdaiku gozdmga urada, kateremu

je izvoz živil prepovedan, se morajo paketi se zamorejo tudi pismene najemninske po-
oddajati odprti, in če vsebujejo živila, mora "udbe oddati. — Pogoji so na upogled.
biti priložena izvoznica politične oblasti. Knez Auerspergov gozdni urad Y Soteski

5. PoŠtni lialogi SO dovoljeili. P o š l a Straža. Kranjsko.
6. Brzojavni promet je dovoljen, a

vsebina brzojava ne sine škodovati naši F | v , c i r f V \ r \ n i Y)Qf7/vlor<
skupni državi. UL CiZrfUtJIJLL I OlZig lClo«

III. Promet s poštnim branilnicnim T7 , .. . . o „ . , ..4fx
nndoin na Du..aju t.aja sau» še do X Pondeljek, dne 3. februarja 1919
31. jaiiuu-ja 1919 v tou, otaegu. Siuije ™ ~ P° POtrebl - naaledyje dni Ob
se v Ljubl ani uai fekovni u.aTl. Q-.UM dopoldne se bo oddalo w skla-

IV. V htem «bsegu i» po i»tih po- disca v kemicni tovarni v Mostah
gojih je dovoQen tudi promet . ČeL- P r l . Ljubljani na javni drazbi:
slovaško republiko. Vec tisoc r a z n o v r s t n i h sodov in

V. V drugo inozemstvo jo TO post,.! ^ a d ' {T m , v e l ' k * " m e h K e g a
, • , i -r i n in hrastovega lesa) - dalje vec sto

promet za sedaj zapit, o<lposiliajo se lahko , , u • A
* . . J , * . l J J dog, 1 vagon obrocev, 4 garniture
eventuelno navadna pisma. ° J , ö ,. A C l , & , .

„, sodarskega orodja, 455 kg sodarske
Bankoree po 20 kron z natiso.u smole, kakor tudi 1 declmalno teht-

II. Auflage, ter Lkovce po 25 kron in niCO in MOO Steklenia
nfxn . • . . . * , . .. Izdražiudji m o r a j o kuplieno blago200 kron ne smejo postni uradi spreiemati, , . . , - .. * . . . . , . . °v . ,. x.

 J . xT v - I . takoj placati v gotovnn in odstramti nace tudi so zigosani. — N^zigosanih ban- , . J \ .. °lastue stroskekovcev pa postni uradi snlob ne smejo T. ' ' , , x .
x f .. . • j \- Drazbenakomisijasi pridizujepravico,več spreiemati in ne izdajati. n . . . . . . J V • • , ,J J ponudbe lzkhcnimi cenami zavrniti, kakor

D H ; f l H n i i i U f i r,^ . L U J C r C I t U ( l i spekulativne nakupe preprečiti.

rPlSPBUflJlB ZQ SHlDQ S. L. S . ! K dražbi se vab.jo zlasti direktni
•~~~~~~~~~~~~~~~~~~'—1~~~" porabniki.

Pp3ltlO HiilO Nadaljna tozadevna pojasnila daje
ki prekana „Schichtov«« - perilo mofiko ™vl. ia^' ^ ' ^ f Poskuševališča v Ljub-
in žensko, rjuho, bluzo za ženske, ter l J a m ' >"z. Jakob l u r k .
O b u v a l a W^~ SO ŠO d o b i V K a i l d i j i , V Ljubljani, dne 22. januarja 1919.
Ostei'lliailOVa l l iša. Poverjenik za javna dela in obrt: inž. V. REMEC a. r.

i7^ Ražglaš!
Jugos lovanska t o v a r n a za milo v Spodnji Šiški ini<a veSjo množino miluega blaga.

To blago se bo oddajalo poslcj franko tovarna po naslednjib temcljuib, ozir. nadrobnih cenah:
20°/o pi'alno milo v kosih po 100 g, komacl po — K 40 v,
30 „ „ „ „ „ B 100 „ „ „ ~ „ 60 „
30 „ „ „ „ „ B 200 „ „ 1 B 20 „

3 8 - 4 0 „ toilctno „ „ „ , 1 0 0 , „ „ 2 „ 50 „
66 „ milo za britje v kosih po 50 „ „ „ 2 „ — „
10 „ milni prašck kg po 2 „ 50 „

Pri naročbah istcga milnega blaga v celih zabojih sc dovoljuje z n a t e n popust in se
v tern slučaju oddajajo milni izdelki franko tovarna po naalednjih cenah:

2O°/o pralno milo v kosih po 100 g, komad po — K BO v,
3 0 u )) n v r> n 1 0 0 n -n n n 4.) „
30 „ „ „ B „ „ 200 „ B „ - „ 90 B

38-40 B toiletno „ „ „ „ 100 „ „ B 1 „ 80 „
66 „ milo za britje v kosih po 50 „ . „ „ 1 „ 40 „
10 „ milni pražek kg po 2 „ —• „

Blago se mora plačati naprej, ker se razpošilja sicer le proti povzetju.
Naročila je nasloviti na Jugoslovansko tovarno za milo v Spodnji Šiški.

V LJUBLJANI, dne 20. januarja 1919.
Poverjenik za javna dela in obrt:

Inž. V. Remec, 1. r.

Razvedrilo.
V zadregj. Zaročenka: „Fraiici, kako

naj urno razglasiva naj no zaroko sedaj,
ko so inserati v listib tako dragi?-4 —
Zaročenec: „Povej nekaterim svojim pri-
jateljicam kot najveftjo tajnost, pa bo v
eni uri že zvedelo celo inestol*

Dobro mu je zasolil. Kmet zagleda
v inestu večjo grufto ljudi in vpraša v
bližini stoječega paglavca, kaj se je zgo-
dilo. „Nekaj posebnega," je dejal posto-
paČ. „Krava je znesla jajce!a — „A
res?" je dejal kmet prijazno. „Iz tega
jajca se bo gotovo zvalil tak osel, kakor
si t i ! 4

Opeharjen. A: „Ali ga vidis, tistega
juda tam-le? Ta me je predvčerajšnjim
ociganil za 40.000 kron!" — B: „Kako
je to mogoče?" — A: „Zasnubil sem
njegovo bčer in on mi je ni dal!u

V SOU. Učitelj: „Ivan, ali veš, kako
nastane rosa?u — UČenec: „Zemlja se
suče okrog svojo osi in kadar se poti, pa
nastane rosa.M

Radoveden. Dijak A: „To bi pa
zares rad vedel, če alkobol v resnici
oslabi vo\jo?" ~ Dijak B: „Kaj še! Borj
ko ga žehtam, bolj imam voljo ga piti!"

Pri obisku. Ljubljenec: „Oh, sladka
moja Jelica, krono bi dal, če bi vedel,
kaj zdaj misliš!" — Ljubimka: „Ob, te
raisli pač niso vredne cele krone." —
On: „Oh, povej toraj. na kaj si mislila?"
— Ona: „Oh, ua tebe, sladki moj Jelček!"

Enako z enacim. Delavec pride h
peku kupit lilebec kiuha. Prime ga v
roko, potežka in pravi: „Hlebec je za to
ceno prelahek." — Pek: „Boš še laglej
nesel!u — Delavec mu našteje nekaj
vinarjev in ho^e iti. — Pek: „Pa to je
premalo!" — Delavec: „Boš še laglej štel ! u

Čudno. A: „Ali je res tovarna za
smotke pogorela?"* — B: „Res, le smotke
so ostale — so bile tako zanič, da niso
hotele goreti!"

Po domače. Gospa dekli, ki je ne-
daviiO s kiiuitov prišla: „Jaz bom s ko-
silom še moža počakala, ker se v družbi
laglej je ! u — Dekla: „Imate prav, gospa,
— dva prašiča sknpaj raje žreta!44

Previden. Žena možu, ki je pozno
domov prištil: „Ura gre že na eno in
sedaj piideš pijan domov! Pomisli vendar,
če te otroci tacega vidijo!** — On: „Ravno
zato sem do sedaj čakal, ko paglavci
že spe!M

Iz Otročjih USt. Mala Mici: „Mamica,
zakaj pa narediš vedno križ čez hlebec,
ko ga zmesiš, in predenj ga potem peče-
nega razrežeš, ga zopet pokrižaž z no-
žem?u — Mati: „Ker je tako več božjega
1'lagoslova; kruh je boljši in ga imamo
dlje časa!" — Mici: „Kaj ne, inamica,
čez vojni krnh pa napravi hudobec križ,
ker je tako črn in kisel? Vi bi ga gotovo
ne prikrižali, saj smo vsi veseli, da hitro
znianjka!"

Po n a j v i š j i dnevni ceni kupujem
v vsaki množini:
konjske repe,grivo,kravje repe,
ščetine in kozjo dlako.

Jos. Knific,
tovarna za žiino - Stražisče pri Kranji.

strokovni zdravnik za očesne, ušesne,
nosne in vratne bolezni

zdroui odslej zopet redno dopoldne in
popoldne v L3UBL39NI, frančišhansha

ulica št. t
Izdajatelj in založnik J. Krrjec nasl. Odgovomi urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


